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Rosszabbak d- 

darabontoknál. 
Irta: Kossuth Ferenc. 

Hozzá akarok szólni én is ahhoz 
a kisérlethez, hogy különböző oldal- 
ról tesznek, melyet egyenetlenséget 
szitsanak a szövetkezett ellenzéki pár- 
tok táborában. Egyenetlenség szitása, 
széthuzás keltése, magyar tulajdonság, 
magyar átok mindenkor. Más sorsa lett 
volna nemzetünknek egész történelmén 
át, ha ez az átok nem kisérte volna 
végig az elmult századokon, egészen 
a jelenkorig. Maga az a tény, hogy a 
régi rendszer sokkal rosszabb kiadás- 
ban feltámadhatott és hogy azóta meg- 
történhetett mind az, ami megtörtént, 
a széthuzás átkából eredt. 

Mindnyájan emlékezhetünk a kö- 
zel multakra, mikor joggal hihettük, 
hogy a 48 jegyében ujjászületett or- 
szág megmarad évtizedekik ebben az 
irányban; mert ha nem is volt lehető 

a 48-as elveket most még megvalósi- 
tani, de lehető lett volna minden téren 
a 48-as irányban előre haladni a le- 
hetőségekhez mért arányban, de kö- 
vetkezetesen előre, mindig csak előre. 
Emlékszem, hogy egy ministeri beszé- 
demben mondtam, bár a szekér ugyan- 
azon a helyen állt még, de rudja már 
az 1848 felé volt forditható. 

És ime a széthuzás folytán hová 
jutottak a nemzet reményei! A nem- 
zeti gondolat fokozatos előrehaladása 
helyett hová jutottunk? Nemcsak a 
meglevő van most veszélyben, de az 
alkotmányosság alapelvének letiprásá- 
hoz jutott el a többségi akarat, mert 
ezt az alapelvet teszi tönkre az, aki 
meg nem szavazott törvényt szente- 
sittet és életbeléptet és a parlamentá- 
rizmus alapelvét rombolja le az, aki a 
fegyveres erő alkalmazását parlamentá- 
ris eszközzé avatja. 

Ne emlegessük, hogy mi volt, mi- 
képpen volt, mert ennek emlegetésével 
magunk szitanánk a széthuzást; de ha 
nem is emlegetjük ezt, emlékezzünk 
vissza a széthuzásnak fátumszerü kö- 
vetkezményeire, mely hosszu és nagyon 
eredménydus, hazafias munka sikereit 
tette tönkre és fogadjuk meg szivünk- 
ben, lelkünkben, hogy a szenvedett ká- 
ron tanulni fogunk. Csak éppen any- 
nyira fogunk visszaemlékezni a szét- 
huzás részleteire, amennyi elég oku- 
lásunkra a jövőben. 

Én legalább igy érzek; csak arra 
gondolok, ami összehozhatja törekvé- 
seinket. Midőn csaknem egy év előtt meg- 
indult a közdelem a most már törvény- 
nyé lett, bár soha rendesen meg nem 
szavazott véderőreform tárgyában, pár- 
tom nevében kinyilatkoztattam, hogy 
felvesszük a küzdelmet, kölcsönösen 
felejtve a szenvedett sérelmeket és csak 
azt tartva szem előtt, amiben együtt 
küzdhetünk a többi ellenzéki párttal. 
Amennyire megrongált egészségem meg- 

engedte, erősen tartottam pártunkat 
ehhez és nem hiszem, hogy lenne okom 
ezt megbanni. 

Most már az, ami összeszokta ko- 
vácsolni a magyart, megtörtént; erős 
kalapácsütések érték a magyar némzeti 
jogokat. Még erősebbek, mint azok 
voltak, amelyek egy ellentálló egységgé 
kalapácsolták össze a nemzetet, az ugy- 
nevezett darabonturalom alatt. A mos- 
tani csapások erősebbek, mert ezeket 
a nemzet egy része, maga a parlament 
többsége méri a szerencsétlen hazára, 
akkor pedig csak néhány ember tette 
ezt, egy öreg katonával az élükön, aki 
urát, királyát és császárját vélte szol- 
gálni, akihez őt, egyénileg, hosszu és 
diszes katonai pályáján igen sok hála- 
érzés füzte. 

Egységessé lett akkor az ellenzék, 
sőt a néppárt kivételével egy párttá 
alakult, mert érezte, hogy nagy fel- 
adat vár rá, melyet még szoros össze- 
tartással is nehéz lesz teljesiteni, de 

anélkül: lehetetlen. 

Most is ugy vagyunk. Sőt felada- 
tunk sokkal nehezebb; mert akkor elég 
volt az uralkodónak azon rossz taná- 
csosait eltávolittatni, akik csaknem el- 
szakitották egymástól a nemzetet és 
királyt; — most ellenben a képviselő- 
ház többsége, maga üt az alkotmá- 
nyosságon és a parlamentárizmuson 
olyan csorbákat, aminőket még az a 
darabontnak nevezett kormány sem 
tett, mert katonasággal kergette bár 
szét a képviselőházat, de nem hozott 
törvényeket fegyveres erő mögött. 

Szorosan összetartva védenünk 
kell tehát nemzetünk jogait, a magyar 
állam jogállami mivoltát. Rá kell szo- 
ritani, hacsak lehet a többséget arra, 
hogy belássa, hogy itt nem többségi 
vagy kisebbségi akarat győzelméről 
van szó, hanem arról, amire már sok- 
szor rámutattam, hogy megmaradhas- 
son-e oly előzménvy, amelyet többé 
nemcsak egy többségi akarat érvénye- 
sitésére lehessen felhasználni, hanem 
a magyar nemzetnek tönkretételére, a 
magyar állam megsemmisitésére is. Én 
nem megvyek annyira a pártszenvedély- 
ben, hogy ilyenre a mostani többséget 
képesnek higyjem. Van-e azonban a 
többség soraiban olyan gondolkozni 
tudó ember, aki tisztán ne látná, hogy Ma- 
gyarországon bizonyos eszközökkel, a 
nemzetnek bármi által okozott pilla- 
natnyi lehangoltsága közepette, bármi- 
lyen célra többséget lehet összeszedni. 

Nekünk, ellenzéknek most első 
kötelességünk összetartani: célunk egy 
és ugyanaz! Ebben lehetetlen, hogy a 
nemzet ne támogasson, hacsak mi ma- 
gunk nem tesszük e támogatást hasz- 
talanná. Minden sürgönyre, melyet az 
országból kapok egy válaszom van: 
„összetartás és kitartás 1" Tudom, hogy 
ez nehéz feladat, mely a magyar jel- 
lemmel nehezen fér össze; de a jelen 
esetben ezt megköveteli, a nemzeti ér- 
dek parancsszava ! 

Pártalakulás Szé- 

kelyudvarhelyt. 
Kossuth Ferenc, a 48 as függetlenségi 

párt vezére szól a magyar nemzethez a 

„Székely-Udyarhely: mai számának első 
helyén. E szózat, mintha nekünk és a mos- 
tani pártalakulásunk alkalmából iródott volna 
annyira aktuális a jelen pillanatban itt. 

Hiszen ha ,összetartás és kitartás" ér- 
zete vezérli a vasárnap kibontott székely- 
udvarholyi függetlenségi és 48-as polgár 
párt zászlója alá tömörült igaz lelkü, becsü- 
letes érzelmü polgárságot, az elfogadott alap- 
szabályok keretében uj élet, hatalmas lendü- 
let fogja uralni Székelyudvarhely ősi anya- 
városunk, ső: az egész vármegye köz- és 
társadalmi életét. 

Ebben a hitben, öntudatos reményben 
üdvözöljük a magunk részéről is a „Székely- 
udvarhelyi függetlenségi és 48-as polgári 
párt" megalakulását, melytől sokat és erő- 
teljes müködést várunk köz- és társadalmi 
életünk felfrissitése, nketőképesső tétele ér- 
dekében. 

Az s hónap első napján megtartott ala- 
kuló közgyülés e várakozásunkra feljogosi- 
tott. Együtt volt Székelyudvarhely város pol- 
gárságának minden rétege. A kezdet is te- 
hát már sikert jelent. A további eredményes 
akció vezetésére pedig erős jellemü, kipró- 
bált hüségü férfiak vállalkoztak. 

A közgyülést Gáspár Balázs nyug. ta- 
nár, vármegyei és városi virilis bizottsági tag 
nyitottá meg hatalmas, lelkes és lelkesitő be- 
széddel, melyet Dr Válentsik Ferenc erszág- 
gyülési képviselő hatalmas szónoki lendület- 
tel mondott remek beszéde, teljes magaslatra 
emelt. 

Elibénk tárta az ország siralmas, majd- 
nem kétségbe ejtő sorsát, melybe Tisza Ist- 
ván és szekundánsa: Lukács László minisz- 
terelnök 1912. junius 4-én s folytatólag jut- 
tatták. 

Erősen hangsulyozta, hogy ő mindig sze- 
rette a békét, mely az ország egyenes kárát 
nem okozza, de a mai helyzetben el sem 
tud képzelni olyan magyar embert, aki az 
alkotmány, a legszentebb magyar jog ellen 
elkövetett galád merénylet után: Tiszával és 
Lukácscsal még csak szóba is állhasson. Ezt 
vallja a szövetkezett ellenzék minden egyes 
pártja és e mellett foglal állást Magyaror- 
szág mesterségesen el nem hallgattatott népe, 
tehát a nemzet tulnyomóan nagy többsége. 

Nem hivja küzdelemre Székelyudvarhely 
város polgárságát; hiszen most önként áll 

oda a haza porban heverő alkotmányának 
felemeleséhez minden becsületes magyar em- 

ber. Csak összatartást és kitartást kiván, 
amelyet épen a mostani pártalakulás lesz 
hivatva ápolni. 

A nemzet elnyomatását a mohácsi vész 

idejétől szoktuk számitani és az ország köz- 
állapotai most is az azt megelőző rettenetes 
jelenségeket mutatják. Hiszen akkor de Bur- 
gio, a pápa követe ugy nyilatkozott, hogy: 
„az országnak el kell vesznie, még akkor is, 
ha külső támadástól megkiméli a sors, mert 
az emberek csak a saját érdekükkel törőd- 
nek, a közjóval keveset gondolnak, a köz- 
vagyont prédálják s habár folytonosan, mintha
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testvérek volnának, vigan együtt lakmároz- 

nak, de alattomban gyülöletet táplálnak egy- 

más iránt; igazságot szolgáltatnak és 

nincs olyan igazságtalan vagy gonosz ügy, 

amit két-három ember megvesztegetésével 

meg ne lehetne nyerni stb." 

A mai közállapotok nagyon hasonlita- 
nak ehhez a sivár helyzethez; félő, hogy 

utókövetkezményei sem lesznek a mohácsi 

vésznél különbek. A közélet, társadalom most 

is meg van fertőzve, büzhödt, miazmás a 

légkör. Szükseg van a megujhodásra s ezért 

nagy küzdelmet kell kifejtenünk, de ha együt- 

tes erővel állunk a nemzet jogainak védel- 
méhez, a siker bizonyos. 

Nagy örömmel látja a polgárság önkén- 

tes sorakozását, mely a mai kezdetnél oly 

felemelő módon megnyilvánult. Elismerését 
fejezi ki a szervezés körül becsületes önzet- 
lenseéggel működött hazafiaknak és a ,Szé- 
kely-Udyarhely"-nek, mely a szervezést kez- 

deményezte s annak keresztül vitelet hiva- 

tásszerüleg megkönnyitette. 

A maga részéről biztositja a legoda- 

ádóbb tevékenységet és rendíthetetlen kitar- 

tást a nagy közdelemben. 

A lelkes, szünni nem akaró éljenzéssel 
fogadott és folyton helyesléssel kisért nagy- 
szabásu beszéd után, egyhangulag kimon- 

dották a párt alakulását, ugyszintén elfogad- 
ták a Dr Lányi Imre ügyvéd által felolvasott 

alapszabályokat is. 

Ezt kövelte a párt vezetőinek megvá- 
lasztása, mely közfelkiáltás utján történt. 

Élnök: Gáspár Balázs maradt, aki mellé 
ügyvezető elnöknek: Dr Borosnyay Pál ügy- 

védet; alelnököknek: Csillag József, Daróczy 

Miklós, Kassay F. Gyula és Papp-Zakor Jó- 

zsefet ; jegyzőnek: Dr Olosz Péter ügyvédet; 

tkárnak Dr Burnász Imre orvost és Dr 
Lányi Imre ügyvédet, pénztárnoknak: Haán 

József kereskedőt, ellenőrnek és gazdának: 

Szabó József szabót s a választmányba, mint- 

egy 48 tagot választott az alakuló közgyülés. 

Az inditványok során Betegh Pál lap- 

szerkesztő javaslatára kimondolta a közgyü- 

lés, hogy a város területén még élő 1843- 
49 es honvédeket a párt tiszteletbeli tagjai- 
nak tekintik. Dr Válentsik Ferenc orsz. kép- 

viselő inditványára pedig a szövetkezett el- 

lenzék vezéreit: Kossuth Ferencet, Justh 
Gyulát, Apponyi Albert, Károlyi Mihály és 
zichy aladár grófokat táviratilag üdvözölték 
s a küszöbön álló nagy harcban, tántoritha- 
tatlan támogatásukról az uj függetlenségi 

párt nevében biztositják. 

nem 

A méhlegelő javitása. 
Irta és a kolozsvári orsz. méhészeti kong- 
resszuson felolvasta : Gál Imre tanitó, udvar- 

holyvármegyei méhészegyleti titkár. 
,Ültessetek fákat, bokrokat és virágokat." Szebb 
emléket egyikünk sem hagyhat maga után, mint 
egy terebélyes szép fát; ne legyünk szükkeblüek, 
s gondoljunk azokra, kik utánunk következnek." 

(2. folytatás.) 

Méhészeink legnagyobb része egyuttal 
mezőgazda, s mint ilyen, igazán sokat te- 
hetnének az elhanyagolt ügynek. A szorosan 
vett gabonatermelés semmit sem nyujt a 
méheknek; a kis gazdaosztály gazdasági irá- 
nyának azonhan nemcsak a méhekért, de 
saját egzisztenciájuk biztositása végett is 
kellene a gazdasági üzemet, illetve irányt az 
állattenyésztés felé hajtani. 
Az óriási verseny, mely a nagy- és kis- 
birtok létfeltételeit rajzolgatja, a kisbirtoko- 
sok részére az állattenyésztést tartja mentő- 
deszka gyanánt s ennek megértésében a mé- 
Hészeknek kellene előljárniok. 

Itt vágódik be a mezőgazdaság kere- 
teibe, annak javára a méhlegelő megterem- 
tésének kérdése. 

Az állattenyésztés a takarmánytermelést 
igényli s ha lesz valaha a kisbirtokos között 
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belterjes gazdálkodás, ezt az állattenyésztés- 

sel kapcsolatos takarmánytermelés fogja 

meghozni 

EÉEgy 4 holdas birtokon tiroli négyes for- 
góban teljes egy hold jutna a gazdagon 

mézelő bükkönynek. Ha egy községben 10-15 
kisgazda kezdené termelni, már 15 hold 
-3 hétig tartó hordást biztosító méhlege- 

lőt nyerne a szegény hordásu videk. Hat-tiz 

holdas gazdák, megtartva a tiroli (legprakti- 

lóher, kusabb) forgót, a többit baltacimnek, 

lucernán ak, zöldtrágyára csillag-fürtnek, po- 
hankának foghatná be, mig a többi nektárt 

gazdagon nyujtó gazdasági növények: bab, 

borsó, tök, dinnye, napraforgó — a forgóba 
nyernének beosztást. 

Ilyen gazdálkodással nyernek a méhek, 

de nyer a gazda is, hisz nemcsak mez, de 

jó állatai után lenne tömve arannyal a kér- 

ges tenyér. : 

Országszerte silányok a legelőink; ha- 
szontalan szőrfü, dudva és bokrok verték 

fel azokat. A mehészeknek, főleg a mező- 

gazda méhészeknek, kellene követelni, hogy 
azok feljavitassanak. 

A méhészegyletnek ez irányban 

teendőit soron fogom emliteni, itt csak a 

mezőgazda ménészeknek teendőiről akarok 

megemlékezni, hogy saját érdekükben a köz- 

ségi gazdakörök utján azonnal inditsák meg 

a legelők feljavitását eélzó akeiót s a kopár 
legelőket, minek látása szánalomra inditja 

az embert, tisztitsák meg a tüskék, bokrok- 
tól, hintsék be csillagfürt, kuszóhere, szanvas 
mézkerep, nyulszapuka, szeradella, atraeel, 
baltacim, szálkacsik, csenkeszek s különféle 

pázsit füfélékből álló fükeverékkel; ültesse- 

nek akác, hárs, bálvány, sofora és árnyék- 

adó fákat és szorgalom után Isten áldása 
lesz a jutalom. Nemcsak állatot, de döngi- 
csélő méhet is fognak ott találni eleget. 

való 

Az állattenyésztés fogja rákényszeriteni 

méhészgazdáinkat az elhanyagolt rétek gon- 
dozására is. A méh és a rét rokonfogalom 
abban, hogy az ember mindkettőtől vár, de 
vissza soha sem ad. 

Ismerek nagykiterjedésü réteket e bér- 

ceshazánkba, hol nincs mit keresnie a méh- 

nek. Kipasztult onnan minden virág. Istenem 
minő látvány a rét — virág nélkül. Nemcsak 

a mehtenyésztés, de maga az állattenyész- 

tés is megérzi ezt, hisz jól tudjuk, hogy a 

virágos növények, főleg az ajakosok, pillan- 
gós virágzatuak tartalmazzák nemcsak a leg- 
több nektárt, de az állatok részére szüksé- 
ges fehérjét, szénhidrátot, keményitőt, zsirt, 
cukrot, celulózét, ásványalkotó részeket a 
legnagyobb mértékben. Vegyük ki a virágos 
növényeket a pázsitfélékből s a takarmány 
már másod- és harmadrendü anyag. 

A rétekre való a legelők javitásánál fel- 
sorolt mézelő takarmánynövényeken kivül a 
petvegetett gálna vagy tüdőfü, fehérhere, 
kuszóhere, réti zsálya, fehér mustár, gom- 
borka, vitorlás bóka, pitypang, pesztercék 
füzérfélék stb., minek magvait a jóravaló 
méhészgazda ősz felé összegyüjti, a pázsit- 
félékkel összekeveri s tavasszal elhintve ka- 
szálójára, beboronálja s kevés foszfáttal fel. 
hnitve, nemcsak méheinek adott legelőt, de 
állatainak a legintenzivebb, a legtáplálóbb 
takarmányt szerzi meg általa bőmennyiség- 
ben, prima minőségben, teljesen ingyen, ke- 
vés fáradsággal. 

Rétekre való vizmosásos helyekre a füz, 
a virágvasárnapi pálma, égerfa és a virágos 
kőrisfa, miknek ültetése szintén gazdasági 
szempontból elsőrendü feladat. 

(Folyt. köv.) 

- Könyvkötői munkákra hirdetett ár- 
lejtést Dr Haán Béla kir. törvényszéki elnök 
ez évi október hó 12-ik napjáig terjedő ha- 
táridővel. A vállalat 3 évre szél és az arra 
vonatkozó feltételek naponkint d. e. 8-12 
óráig megtekinthetők az elnöki irodában, 

Hatvan korona 
kidobott pénz. 

Hogyan fejlesztik az ipart nálunk ? 

Az ,„Udvarhelyvármegyei Iparfejlesztő 

Bizottság* néven létező hivatalos szervezet, 
a mindenkori főispánok elnöklése alatt áll. 

Jelenleg tehát Haller János gróf az elnöke. 
Mostanában ritkán lehet róla velamit is 

hallani s ebből csakis azt következtetjük, 

hogy egyáltalán pincsen sok dolga. 

Pedig hát nálunk az iperfejlesztés ta- 

rén ha jól szétnézünk — talán mégis le- 

helne némi munkát találmi, különösen ebben 
a munka- pártinak nevezett, de tényleg he- 
nyélő és csakis az eilenzéki vélemények el- 

fojtásán, az ellenzéki emberek letörésével 

foglalkozó gyalázatos korszakban. 

Azonban most nem erről akarunk be- 
szélni, hanem arról, hogy a t. Iparfejlesztő 
bizottság — pagarol, Évenkint 60 koronákat 
kidob az ország pénzéből anélkül, hogy va- 

lami látatja is volna. 

Ez ugy történik, hogy évi 60 koronát 
tizet azért a füztelepért, a mely kellő gon- 

dozás hiánya miatt – értekesíthető füzvesz- 
szőt nem terem. 

Vajjon a 60 koronát jobb ceélra nem le- 
het-e felhasználni ? Mi ugy hisszük igen s 

épen ezért elvárjuk, hogy az állandóan Hé- 

vizen üdülő elnök ur, a Küküllő vize mellett 
ektelenkedő s a rossz gazdát jellemző füz- 
telepet rendeltetési céljának, a kosárkötés- 
nek megfelelő állapotba helyezteti, vagy ha 
ezt nem volna már kedve tenni, akkor az 

Iparfejlesztő Bizottság pénztárát más módon 
fogja e felesleges kiadástól kimélni. 

Igaz, hogy az ország pénzét sokszor 

nagyon is felesleges célokra pazarolják s 

némely főispánok mindössze kormánypárti 
vigeckedésükért huznak - máskülönben tel- 

jesen érdemetlenül – busás fizetéseket, de 
ez legkevésbbé sem lehet ok arra, mikép 

ami szegény, nyomorultan élő iparosaink se- 

gitésétől elvonják a filléreket csak azért, 
hogy haszontalan füztelepet tartsanak bér- 
letben és igy fejlesszék az ipart — nálunk 

. papiroson. 
Fejlődni akaró iparok 

A tanitók és — 
a kivándorlás. 
Bálinth Zoltán. 

Jelige : „Extra Hungariam non est 
(3 folyt.) vita, si est vita, non est ita" 

4. A hegyvidéki lakók főfoglalkozása az 

állattenyésztés s ez az, amiből a nép szép 
jövedelmet élvez. 

A tanitó hasson oda, hogy a nép nagy 
részével az erdei legeltetést kedveltesse meg, 

hogy igy minden szegény ember tudjon egy 

pár állatot saját szükségletének kielégitésére 
— tartani. Hasson oda, hogy a nép a kopár 
területeket állami segitség igénybe vételével 

befásitsa. 

5. Az ifj. egyleteknek olvasó- és gazda- 
köröknek téli összejövetelein ismertesse 

meg a tanitó az okszerü kertészet előnyeit. 

Rendezzen be a tanitó méhest s innen 

oktassa méhésztársait a kiaknázhatatlan jö- 

vedelem megszerzésére s méhésztársaival 

lépjen be a vármagyei méhész-egyesületbe, 
mely sok államsegélyt eszközöl ki tagjainak 
a méhészet okszerübb kezelésére. 

A község temető-kertjeit eperfa sövény- 

nyel ültesse be, honnan a testileg gyöngék, 
mezei munkára nem alkalmas egyének le 

udják szedni az eperlevelet a selyemher- 

nyók részére. Lépjen a tanitó a szegszárdi 
selyemtenyésztő intézettel érintkezésbe, hon- 

nan készséggel adnak utasitást stb. 
A gyógynövények szedésére szintén 

hivja fel a nehezebb anyagi viszonyok kö- 
zött élő nép figyelmét. 

Irta : 
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6. A gyümölcs értékesitésére vonatko- 
zólag a tanitó a gazdakör révén lépjen ösz- 

szeköttetésbe az cégekkel, melyeknél a gyü- 

mülcsöt nagy mennyiségben értékesítheti. 

T. A kirendeltségeknek állandó megbi- 

zottjuk faluhelyen tanitók legyenek, akik 

egyes kivándorlásra bajlammal biró egyének- 

nek a miniszteri kirendeltségek utján segit- 

séget nyujtsanak s a kivándorlás 

meggyőzően elállani kényszeritsék. 

Ha a kirendeltségek vagy a gazdaszö- 

vetség telepitési, parcellázási munkálatok 

után a nép föntartásáról gondoskodnak és 

a népmentés érdekében a szükséges felvi- 

dágositások a tanitók utján szereztessennek 

be, akik azt minden mellékérdek nélkül 

megadják. Megtörtént és meg is fog történni, 

hogy ily telepitési és parcellázási munkála- 

toknál különösen ha helyi érdekü biztosok 

vannak megbizva, az ajánlatok megtételével 

néha személyi és anyagi érdekek tolulnak 

előtérbe s igy a mentési akció célját nem 

éri el. 
Gazdasági tudósitói tisztséget csak tani- 

tókra ruházzanak, hogy a földmivelésügyi 

kormánnyai ezáltal is állandó összekötte- 

tésbe legyenek,. 

tervétől 

sége lakosságát a háziipar téli-időszakban 

való üzésére serkenti. Pénzjövedelemre ta- 

hetnek szert a férfiak famunkákkal, a nők a 

háziszőttes, posztó, csipke, varottas készité- 

sevel. Ezeket az erre hfvatott országos mas 

gyin házi-ipari szövetség Budapest, Károly- 

örut 10.) tudja értékésiteni, hova bizalom- 

ko fordulhat a tanitó. 

Világositsa fel a tanitó az ily ipari cik- 

kek készitésével foglalkozó népet a lelketlen 

üzérkedők aknamunkáiról, kik potomáron 

akarják összeszedni a házi-ipari cikkeket 

s igy gyakran megtőrténik, hogy egyes csa- 

ládok télen át folytatott házi-ipari munká- 

jokba beleveszitenek s ebbeli bánatukban 

szolgálni mennek a kár kiegyenlitése végett. 

Ha szolgálatukba annyi pénzt kaparithatnak 

össze, hogy nyomoruságos állapotukat nem 

birják elviselni, az ilyenek lelketlen ügynö- 

kök csábitására, könnyen az Ujvilágba hajó- 

káznak aranyat keresni. 

9. Gyakran megtörténik, hogy a nagy eső- 

zések, jégverések, árvizek, tüzvész stb. efféle 

oly óriási károkat okoznak a gazdáknak, 

hogy azok a kár és veszedelem sulya alatt 

majdnem összeroskadnak. Itt is nagyon so- 

kat tehet a tanitó. Ismertesse meg a ,Ma- 

gyar Gazdák Biztositó Szövetkezetének" ál- 

dásos munkáját. Ha valamelyik gazda telje- 

sen leégett, akkor ingatlan birtokára nem 

vesz fel nagy kamatra kölcsönt, vagy egy da- 

rab földét nem adja el, hogy kivándoroljon 

Amerikába itthon elpusztult gazdasága helyre- 

állítása végett, hanem a biztositó szövetke- 

zet utján a kár megtérül s gondot nem okoz 

a kisgazdánnk az elégett épületek felépité- 

sére szükséges pénz előteremtése. Ez inté- 

zetnek legyen megbizottja a tanitó. 

(Folyt. köv.) 

4UREK. 
- Grót Károlyi távirati válasza. A szé- 

kelyudvarhelyi függetlenségi párt nevében 

Gáspár Balázs elnök és Dr Olósz Péter 

jegyző a pártalakulás alkalmából meleg 

hangu táviratot küldött többek között Grót 

Károlyi Mihályhoz is, aki most Buda pestről 

Gáspár Balázs elnöknek válaszkép ezeket 

táviratozta: ,A függetlenségi pártkör édes 

üdvözletét hálás köszönettel yettem és ha 

minden igaz hazafi törhetetlenül össze- 

tart, alkotmányvédő küzdelmünk sikerét biz- 

ton remélhetjük. Hazafias üdvözlettel; Gróf 

iárolyis setkáv 

z éves templom, 
falvak róm. keth hitközsége, temploma fenn- 

totta meg az augusztus 

69 szám 

állásának 100-ik évfordulója alkalmából, 1912 

évi szeptember 15-én jubiláris ünnepséget 

rendez. Az ünnepség nevezett napon d. e. 
10 órakor hálaadó istentisztelettel kezdődik 

d u. 4 órakor pedig az iskoia termeben, 

folytatódik 8 pontból álló érdekes müűsorral. 
Az ifjuság énekkarának Himnusza után, 

Kakucs Ferenc plebános mond alkalmi be- 
szédet, melyben a templom keletkezését is 

ismertetni fogja. Ezt követi Horváth Lipót: 

„Az elveszett gyermek" c. 1 felvonásos dra- 

molettjének előadása, a melyben Bors Ká- 

rolyné, Fábiám Ferenc, Erdős Berta, Nagy 
Eszter, Nagy Erzsi, Soó Róza, Farkas De- 
nes és Soó Lajos szerepelnek. Pál Mariska 

cimbalomjáteka, Fábián János szavalata, az 

ifjuság énekkarának közremüködése és Fá- 

bián István szavalása után a záróének töl- 

tik be a műsort. Megbatározott belépő-dij 
nem lesz, de önkéntes adományokat a temp- 

lom javára szivesen fogad a rendezőség. 

- Várost közgyülés. Székelyudvarhely 

város képviselötestülete három napon át tar- 

31-ére összehivott 

rendkivüli közgyülését. Az első napon a tárgy- 

sorozat nagy részét elvégezték, de az uj 

épitési szabályrendelet már hétfőre maradt. 
8. Sokat tehet a tanitó akkor is, ha köz- p y 

mikor aztán az utolsó szakasz kivételével, 

azt is letárgyalták. Tegnap d. e. 1D órakor 
volt a befejező közgyülés. Elfogadták a har- 

madik gyógyszertár fellálitására vonatkozó 

tanácsi előterjesztést annak kijelentésével, 

hogy elsőbbségi jogához a város ragaszko- 

dik és a patika helyéül a mostani törvény- 

széki épületet jelöltle meg. A bábaszabály- 

rendeletet kihirdették és egy állásra a pá- 

lyázat kihirdetését elrendelték. Grünfeld Illés 

és nejével három évre kötöttek szerződést a 

régi vágóhidon emelt uj épületre évi 1800 K 

bérösszeggel s az oda vezető ut stb. helyre- 

hozatalára a tanácsot felhatalmazták. Jár- 

ványkórház épitésére az uj tervet elfogadták 

s a különbözetet, 8105 K 11 fillért államse- 

gélyként kérelmezni fogják, A vágóhidi hütő- 
kamrákról szerkesztelt mérnöki terjedelmes 

tanulmányt kiadták a bizottságnak. A szom- 

batfalvi rk. egyház részére a kérdéses in- 

gatlant átadták. Wagner János és nejével, 

valamint a Frank-féle vásárról kötött szer- 

ződéseket jöváhagyták. Tusa Józsefet 6880 K 
22 f összegig a Sóspatak szabálvozásával 

megbizták, A vágéhidi trágyát evi 42 K-ért 

Szeles Pál kapta bérbe. Helybenhagyták a séta- 

téri szántóföldek 555 K-ás évi bérletét, mely 

ez év végéig szól. A barompiaci fütermést 

pedig Ágoston Béla vette meg 220 K-ért. A 

Kossuth-utcai szegletház bérletét évi 440 K- 

ba számitva, 6 évre a Tisztviselői-körrel 

megujitották. Nem fogadták el László László, 

Jére Ferenc, Benkő Ilona és Sándor Sam- 

milla György, Hadnagy Márton, Spányik Sán- 

dor illetékességét. Tudomásul vették Soó Bá- 

lint városi állatorvos tisztének elfoglalásáról 

és a hivatalos eskü letételéről szóló beje- 

lentést. Rápolthy Károly levéltárnok 2 heti 

szabadsagkérését teljesitették. Az alsófoku 

ipari és kereskedelmi iskola mult évi jelen- 

tését, valamint a pénztárvizsgálatok jegyző- 

könyveit tudomásul vették. A gyámpénztári 

számadás mérlegét alispáni rendelet szerint 

helyesbitették s ezzsl a szombati kögyűlés 

véget ért. Hétfőn és szerdán letárgyalták az 

uj épitési szabályrendeletet s hitelesítették a 

jegyzőkönyvet. Sebesi alispán fejtett ki na- 

gyobb buzgalmat a szabályrendelet helyes 

szerkesztése érdekében s ezért elismeréssel 

kivánjuk ezt feljegyezni. Azonban talán hoe- 

lyesebb lett volna az uj szabályzatot a kép- 

viselőtestület minden egyes tagjának előze- 

tes tanulmányozásra kiadni, hogy igy min- 

denkinek alkalma nyiljék ahhoz szólani. 

- A vadásztársaság rendkivüli közgyü- 

lést tartott. Belépett 6 uj tag, kilépett 1. A 

társaság ügyészének Dr Daróczy Endre ügy- 

öldbirtokost választották meg. A vadászte- 
cédet és választmányi tagnak Szabó István 

a nagy mesterek, 

het mondani, a zongora tanitás 

mintegy tilalomtát 

rületek szaporodtak Székelyfancsal, Székely- 
szentkirály, Székelyszenttamás és Ülke terü- 

leteivel. Elveszitették Bikafalva területét. 

— Fontos szabályrendelet lépett életbe 
Udvarhelyvármegye területeén – a lőfegyver- 
tartásáról. Ez azért fontos, mert barmily 
rendszerü lőfegyverét és pisztolyát, minden- 
kinek be kell jelentenie most már azonnal 
a hatósághoz és pedig szigoru büntetés be- 
várása nelkül. Székelyudvarhelyt a rendőr- 

kapitányságnál kell bemondani, hogy kinek 
milyen fegyvere vagy pisztolya van. Aki ezt 
elmulasztja, sulyosan büntetik. 

– Uj zongora iskola. Negyven évi zon- 

gora tanitás tapasztalata nyomán alapos és 

könnyen felfogható előkészitő zongora isko- 

lát adott ki Eperjesen Gróman Emmy zon- 

gora tanárnő 8 részben, amelyről la Jbuda- 

pesti és bécsi zeneakadémja a legnagyobb 

elismeréssel nyilatkozott. Az iskola 

szitő iskola" 

„előké- 

ugy, hogy nem mellőzni óhajtja 
mint Sehwarcz Vendel, 

Chován Köhler, Damm, Urbach kitünő isks- 

láit hanem, hogy hozzáférhetőbbé tegye. Le- 

terén ha- 

sonló siker jár ezen iskola átvételével," mint 

a fonomimikával az olvasni tanulás terén. Egy- 

szerü, könnyed, nem unalmas, játszva tanu- 

lás, amelyet egy kis szorgalommal és akarat- 

tal tanitó nélkül is lehet tanulni. A maga 

nemében páratlan és osztatlan elismeréssel 

találkozott iskola első és második részre egy 

füzetben 5 K és harmadik részre 2 koroná- 

ért kapható lapunk kiadóhivatalábani Szé- 
kelyudvarhelyt, hol megtekinthető. 

— Ui utoa, régi baj. A villamos telep 
előtt elvonuló, ugynevezett uj utca régi baj- 

ban és hibában szenved. Minap négy erős bi- 

val sem birt rajta végig huzni egy szekeret. 

Ezekről is gondoskodnia kellene a nemes 
tanács fejének. Vagy nem!1?.. 

AKz etédi református egyház templom- 
szerető közönségét – mint lapunknak on- 

nan irják — örömteljes meglepetés érte mult 

hó negyedik vasárnapján délelőtt. Ugyanis, 

a mint egyenkint vagy csoportonkint gyüle- 
keztünk az Urnak házába, mindnyájunk fi- 

gyelmét ellenállbatatlanul vonta magára a 

kegyelem asztalára elhelyezett biborszinü, uj 

bársonyteritő. S bár a templom méltósága, 

emel ellene, mégis sike- 

rült az arany foszlányok felett aranyfonallal 

himzett betükből kiolvasnunk a köriratot : 

„Izten dicsőségére készitette: Gedő János és 

neje Gálffi Rebeka 1912. évben". A teritő 

közepén, ugyancsak aranyfonallal himezve 

nyitott karu buzakoszoru öleli körül az Ur 

asztali poharat, s mint a kenyér és a bor 

szimbolumai egyesülnek ,Isten dicsőségére'. 

Gedő János és Gálffi Rebeka egyházhüsé- 

gének es áldozatkészségének e bizonyitéka, 

Az eklézsia lelkészének sem kerülte ki fi- 

gyelmét, mert utóimájában az egyházi beszéd 

adta keretben, áldást kért Istentől a kegyes 

adományozók életére. Mikor is az adakozók 

és a hivek egyik-másikának szemében meg- 

elenő könycseppek arról tettek bizonyságot, 

hogy Istennek hálát s az embereknek köszö- 

netet mondani. nemcsak szavakkal lehet. Az 

asztalteritő pénzértéke 120 korona. A kiálli- 

tás formájában jelentkező szépség : Kis Ró- 

zsika állami óvónő izlését dicséri. 

— A ,Budapest- szálloda épitése csiga- 

léptekkel halad előre. Hogy mi az oka, tudni 

nem lehet, de valószinü, hogy még 8-4hét 

kell, mig az épület befejezve készen lesz, 

pedig szokatlan gyorsasággal vannak a mun- 

kások zavarva, annyira, hogy a pallérok ki- 

méletlen gorombasággal igyekeznek a kőmü- 

veseket sürgetni. Több oldalról hallottunk 

a munkásoktól panaszt a pallérok eljárásá- 

ról, de hát hol vannak a szervezett munká- 

sok bizalmi férfiai, kik a gyengébb munká- 

sok támogatására, jogaik megvédésére elő- 

álljanak ? Mert soha sem oka a munkás, ha 
a vállalat rövid időre köt, s a vasgerendára 

ilyen késést 4-ö5 nap alatt 

(Beküldték.) 
hetekig vár; 

helyrehozni, nem lehet. 
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Ne feledje el, hogy 
hirdetéseink gondos átolvasása önnek 
valószinüleg hasznára lesz Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szivesen 
segitünk. Hirdetőinknél történő be- 
vásárlasainál és megrendeléseinél a 
2SZÉKELY. UDVARHELY. e. ujságot 
felemlíteni sziveskedjék. 

a háztartasban 

ből, hideg uton előállított folyadék melyet a kadiesfalvi 

ma minden 
zárólag 
szül, Finta Lina kadicsfalvi ecetgyá- rából fedezi szükségletet E kitünö ecet eredeti jó minősegben kapható Székelyudvarhelyt: Darvai Alber:, z Szentpéteri Gergely, Mark testvérek 

réssel van egybekölve, pályázatot Hadb és Heitz, Csató es Kun, Ré- hirdet egy üzletvezetői állásra. her János, Tamas Balázs, Gáspár es Ezen állás javadalmazása havi 70 Pap, Gál János ! K. fixfizetés és az évi forgalom 1 Gyula, Karda Dénes, Zárug Antal ke- szá aléka 
reskedőknél. Ha egészségét és életát 

záz 
szereti, akkor csakis kadicsfalvi ece- tet használjon. 

Pályázati hirdetmény. 
A szekelyszentkirályi Fogyasztási 

szövetkezet, mely korlátlan italmé- 

Pályázati kérvények a székely- 

SZÉKELY-UDVARHELY 

nélkülözhetetle szükséglet. De nem am az ecetszesz- 

termeszetesen főzött ecet már széleskörben kiszo- ritott. Székelyudvarhelyt és vidékén 
gondos háziasszouy ki- 

az özv. Gergely Jánosné 2 

a ,Székely- Udvarhely-ben 

Kadicsfalván egy ő szobás 

ban levő istállóval és csürrel s e 
mellekepületben 12 kádra berende- 

üzemben levő ecetgyárral, 4 
zett, 

hold I. osztályu szántóval és 

udvarhely. 

Eladó birtok 
é6s ecetgyár 

12 adót, török adót fizetnek 
hold erdővel elköltözés miatt utóda, Fernengel örök áron eladó, esetleg berbeadó 
Bővebb ertesitést ad özv. Gergely 
Jánosné Kadicsfalván, up Székely- 

—020500 69 z es cet Hirdetés y tem llke nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 

hulló vagy szolgabirót (székbiró), a főki. rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé get, a rendeket a Székelyföldön (A hár m rend, A földönlakók, Szekely táma , Szé. kely bánja vára 1562, A darab ntok, A két első rend helyzete, lófők, A primorok vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé erek), a székelyek hadi szolgálatait, a had urilak terhek felosztását a rendek között, mus. hold udvarral és kerttel, jó kar 
rák vagy hadi szemléket, a prasidium vag határőrséget, a székelyek adózását, az egyenlő megterheltetás korszakát 1562-től 1601-ig, a rendes közterhektől való meg. szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 

a székelyek is, 1657-1601-ig, a székelyek birtok- és örö kösödési jogát, a székelyek sóhordási jo- gát nagy tudással, kitünő forditásban tár- gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás. munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
szentkirályi fogyasztási szövetkeze 
igazgatóságához cimezve 1912. év 
szeptember 15-ig beküldendők. 

Igazgatóság. 

A Talmud magyarul 
Egyre halljuk a Talmud-moralt, Tal- mud-erkölcsöket emlegetni, bár a leg- tőbb ember ismeri a Talmudot, nem ismeri éppen azokat a részeket, amelyek a keresztény világot érdeklik s melye- ket saját jól felfogott érdekeinek meg- óvása céljából ismernie kellene. A Talmaud a zsidó rabbiképzők tan- anyaga, ez az ő theologiájuk. Nincs az a pikáns pornographia, ní"cs az a rém. regény, ami ennél érdekesebb lenne. A Talmud kivonatos, de szószerinti 4 forditásban most jelenik meg 320 kvart- oldalon. Ára 10 korona. Népies kiadás 2K, 2 drb 2 K, 2 drb 4 korona 

Megrendelhető : 
„A Kereszt kiadóhivatalában 

Budapest, III. Nád-utoa t. snám. 

i 

Ára füzve 16 K. 
kapható ; Betegh Pal könyvkiadónál Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- ott, az egyes családok ciraereivel illusztrált mű, igen becses család- töréneti adatokat tartalmaz. 

bortermelők és bornagykereskedők 
MWedgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap, Udvarhe f egve leagelterjedtebb közlönye. Megjelepik betenkint 2 szer. Előfizetési ára félévre K Elterjedtségénél fogva hir- detésekre a legalkalmasabb. 
.... 

kokban. Kitünö sajáttermés és 
vörös borok. 

Emke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, vász- 
levélpapirosok stb. 
virágos, genre müvész- és alkalmi 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 

Székek fejlődését, fe 

Képes levelezőlapok 

- 

Pálkönyvkereskedésében Székelyu dvarhelyt 

BOR 
Fernengel Gyula székely- 

* A székelyek alkot- 
mányának históriája, 

VII. században, Irta: Dr Konnert Jáno Németből forditotta udvarhel yi bornagy keres- Balásy Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- kedőné Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 
a ügveit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas- a legjobb at bihgr vlosz- kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a tékban és egelőnyöse mel- ladatát. kapitányait, a hett nagyban és kicsinyben kapható ————— 

ezárat 

a legjobb cipőkrém az egész 
világon 

Az eddigi világhirü wiksnek vitriol nálküli gyártása is. 

St. Fernolendt Wien III. 2s. és kir.ud. ' vari szállitó. 
SO éves gyári fennállás 

Szt-István Állandóan kaphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

20-féle helybeli felvetel, 
Nagy választék tájképes 

kártyákból és üdvözlő jegyekből, 
— lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
— 

TTOMTATVÁN RATÁ 

ma féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTAT0- 
KÖNYVKÜTŐ-INTEZE BETEC 

k 

KÖNYV-, ZENEMÚ- hS 
PAPIRKERESKEDÉS 

H PÁL 
Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és iré- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, eso- magoló és selyempapirok, má- solópapirok, itató-papirok, szürő- papirok, torta- és befőző-papi- rok, könyvkötő-papirok és papir- 

Székelyudvarhely 

mindenféle könyvnyomdai munkák, 

különlegességek. Kártyapapirok. 
Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetök. 

l kak, füzetek, K 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, diszminták, szépirási és rond- Irási minták. Olcsó legyező-fal- rajzek, klozetpapirok, szivarka- hüvely, szivarka s névjegytáreák Dehány- ésszivartáreák bőrből és fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- nyek. okmány és irománytáskák. 

ironok, notes-ironok , ecsavariro- 

kréták. Tinták, legjebb irodai és másoló tinták, szines, vegy- és ruhajelző-tint 
tus, 

könyvköt 
honnan izléses munkák a legrövidebb 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- tollak, tollszárak, disztollszárak. Iroónok, fekete, szines és másoló- 

nok (crayonok), zsebironok, esa- varironbetétek, ironvédők, iron- hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- házi és fajelző kréták, szines 

ák, bélyegzőfesték, 
folttiszó, titbronz. mézga, 

t, Kossuth-utca 3 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 

vénykönyvek. HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok,, hegedü-iskola, hegedü-alkatré- HE Körzök KE szek. Gramophon és fonográfok, rzok, 

papirjelzésre. Kézi nyomda.- Különféle bélyegzők, pecsétnyo- mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák ! és névfelíratok 
erdészkalapáesok 

A hazai és külföldi jeles irók művei. ifjusági iratok és képes- könyvek folyton vannak készlet- ben. Teljes Magyar Könyvtár". A székelyudvarhelyi középisko- lákban és a városi s megye 
elemi népiskolákban Shasználat ban levő összes tankönyvek rak- tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek zsebkönyvek (notesek), pénztár tömbök (Bloek), bárca és szel- 

villam-motoros 

, körlevelek, gyászjelentések tésére. Ájánlja továbba 

észetét 
idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

kő 

lemezek és hengerek Han- goló-sipok és o. arinák. Mono- i grammok fehérnemü és levél- 

vonalzók, háromszögek, szögmé- rő, rajzdeszkák tolltokok, itató - deszkák, olaj-s zfesték minden szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- tintatartók, disztintatartók, toll- állványok, szivaes-csésze, iró- mappák. Legjobb dörzsmézgák, gummiszalagok. – Rajzszögek, szőnyeg szegek, kapesok stb. 

öntött fénaból, 
gyári árban. 

—
—
 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt. 
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